

加强中泰合作 推动中医药走向世界

按照国务院关于中医药健康服务发展的规划，中医药要参与“一带一路”建设，与丝绸之路经济带、21世纪海上丝绸之路沿线国家开展中医药交流与合作，提升中医药健康服务国际影响力。泰国是中医药合法化的“一带一路”沿线国家之一，在此前前提下，西安市中医医院根据泰国中医药及传统学特点，优先开展有针对性的中医药医疗合作、教育合作及科研合作。

一、推动中医药走向世界的背景

“一带一路”倡议推动中医药走向世界，这要求我们打造好中医药这一中国特色的品牌，并利用好这一民族品牌效应，服务于世界文明进步和人类健康福祉，贡献中国智慧。2013年9月7日，国家主席习近平在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学发表演讲，提出了共同建设“丝绸之路经济带”的畅想。同年10月3日，习近平在印度尼西亚国会发表演讲，提出共同建设“21世纪海上丝绸之路”。这两者共同构成了“一带一路”重大倡议。“丝绸之路”在我国有着悠久的历史，古代郑和下西洋从此开辟了“丝绸之路”，而“一带一路”倡议是在“丝绸之路经济带”的基础上结合了“21世纪海上丝绸之路”，以期更好地实现区域经济合作而提出来的。“一带一路”建设应是一种更具包容性的经济合作发展模式，对加强周边区域的经济合作发展以及物质文化的互联互通具有重要的意义。

基础设施的建设反映了一个国家的经济发展水平，“一带一路”周边国家的经济发展水平都相对比较落后，基础设施建设不是很完善，这就会对“一带一路”的发展产生一定的影响。因此，要想实现“一带一路”倡议的可持续发展，首要的前提是我们要集中力量大力提高基础设施的建设与完善，尤其是交通纽带的建设。为了加强区域合作，我们需要帮助发展相对落后的周边地区加强基础设施的建设，提高其互联互通的基础保障。当基础设施能够

连接不同国家、不同区域的交通时，区域间的经济合作发展与共赢将会有很大的提升。因此，“一带一路”建设实施的最基本保障就是不同区域之间基础设施建设的完善与发展。

加强西安市中医药文化与国际的交流，促进双方互动以及学术层面的交集，使交流双方均获得新的思想、新的发现，对今后的临床医疗及学术工作起到积极的推动作用。对此，在2016年“丝绸之路经济带城市中医发展暨医疗合作论坛”上，泰方与西安市中医医院共同签订了《丝绸之路经济带沿线城市医疗合作备忘录》，在此基础上，双方不断展开交流活动，推进深入合作。

二、推动中医药走向世界的主要做法及成效

（一）主要做法

1. 举办中医药论坛

2016年5月，西安市卫生和计划生育委员会、西安市人民政府外事侨务办公室主办、西安市中医医院共同举办了首届“丝绸之路经济带城市中医发展暨医疗合作论坛”。本次论坛以“弘扬传统医学，加强医疗合作”为主题，围绕与“一带一路”沿线国家和城市在医疗健康服务、教育、科研、产业、文化等领域，开展交流与合作，达成共识。邀请了泰国等9个“一带一路”沿线国家代表团参会，论坛为期4天，由开幕式、学术会议、中医药及特色诊疗技术参观体验、合作项目座谈会四项内容组成。各代表团相互推介国际医药合作服务项目，签订了《丝绸之路经济带沿线城市医疗机构合作意向书》。泰方与我方共同签订了《丝绸之路经济带沿线城市医疗合作备忘录》，在此基础上，双方不断展开交流活动，推进深入合作。

2. 请进来，现场体验交流

2018年4月，邀请泰国清迈大学代表团一行10人对西安市中医医院进行了友好访问交流。双方就中泰两国传统医药的应用、传统草药的深入研究开发、针灸临床诊疗及推广等方面进行了充分的沟通。代表团一行还参观了医院门诊大厅、药剂科草药房、颗粒药房、骨伤科治疗室、针灸推拿康复科门诊等科室，观摩了推拿、针灸等中医传统治疗，体验了中医四诊。

3. 走出去，拓展合作渠道

2018年7月17日至7月23日，西安市中医医院派代表团出访泰国洽谈泰国中医药合作项目。代表团参加了由泰国卫生部主办的泰国孟通它尼传统

医药展会，泰国蒙通他尼展会是泰国一年一度最大的中医药展会；还访问泰国唐明本草公司，在前期沟通的基础上，与泰国唐明本草公司洽谈泰国中医药“一带一路”合作项目的具体事宜；拜访泰国卫生部中医药司，就共同促进泰国中医药发展进行了会谈；拜访了泰国 BCH 医疗集团 kasemrad 医院、泰京天华慈善医院和 WMC 医院，了解泰国私立医院的发展及优势。

4. 建立国际中医药合作交流中心

依托国际中医药合作交流中心设置了涉外门诊和涉外病房，分别在中医医院门诊大厅一站式服务中心及门诊各楼层明显位置设置外文导诊指示标志，同时在门诊大厅设立“涉外就医服务窗口”“外籍人员就诊专用窗口”；为使外国友人就诊整个过程顺畅、便捷，配备经验丰富的医护人员进行导诊、挂号、缴费等服务提供帮助。目前设置了脾胃病、心病科、肺病科、肾病科、肿瘤科、中医骨科、针灸康复科、中医妇科等 8 个科室，共 12 位专家组成的涉外诊疗服务团队，能够为外籍患者提供健康体检、健康观念指导、生活方式管理、危险因素干预、中医保健调理、预约门诊治疗、专家疑难会诊等服务；对需住院治疗的患者，及时转入外宾特需病房进行医疗救治；市中医医院官方网站设有英文相关网页，内容涵盖医院简介、特色科室、就医流程图等，方便外籍人员了解医院概况及就诊流程。

（二）主要成效

1. 加强交流、增进合作、整合资源，共谋发展

首届“丝绸之路经济带城市中医发展暨医疗合作论坛”加快推进了“一带一路”建设，扩大并加强丝绸之路经济带国家城市间传统和现代医学成果交流，为达成合作意向搭建广阔平台。本次论坛充分发挥古都西安在“一带一路”中心区域作用，开创了东西部各国城市中医药合作与投资贸易洽谈的先河，在“一带一路”战略发展的大好形势下，各国城市将加强交流、增进合作、整合资源、共谋发展。

2. 推动中医药走向世界，贡献中国智慧

泰国清迈大学的来访，加强了西安市中医药文化与国际的交流，促进了双方互动以及学术层面的交集，双方均获得了新的思想、新的发现，对今后的临床医疗及学术工作起到了积极的推动作用。国家的一带一路政策推动中医药走向世界，我们借助邀请国外友人来访深入了解中医药这一中国特色的品牌，并利用好这一民族品牌效应，服务于世界文明进步和人类健康福祉，努力贡献中国智慧。

3. 实现互利共赢

通过加大与泰国中医中药项目的工作机制，进一步促进和带动了西安市中医医院与泰国中医协会、泰国中医院及连锁上市医院的交流合作，致力把西安市好的中医、中药输送出去。为中医药在“一带一路”沿线各国发展创造良好氛围；参与中医药“一带一路”建设，实现互利共赢。

4. 弥补空白

西安市中医医院“中医药国际交流中心”是一支特别能吃苦、能奉献的优秀医疗保健团队，为我市涉外医疗保健赢得了赞誉。“中医药国际交流中心”的挂牌开诊，进一步弥补了我市中医医疗卫生保健涉外病区的空白，较好改善了外籍人士的就医环境，提供了精湛的医疗技术和医疗服务，为我市卫生计生和保健事业的发展作出了较大贡献。

三、推动中医药走向世界政策启示

国家的一带一路政策推动中医药走向世界，此次泰国清迈大学来访，加强了西安市中医药文化与国际的交流，促进了双方互动以及学术层面的交集，双方均获得了新的思想、新的发现，对今后的临床医疗及学术工作起到了积极的推动作用。

四、推动中医药走向世界下一步工作思路

西安市中医医院与泰国实质性合作的基础上，将申报国家一带一路泰国海外诊疗中心，建设中医药对泰国交流合作示范基地。在外籍人员医疗服务工作方面将继续细化工作流程，提高专业知识及服务水平，根据中医医院特点，进一步学习外语等中医实用知识，为加快国际医院配套实施建设，打造适宜外籍人员居住生活的国际化服务环境添砖加瓦。中泰两国的友好关系、文化交流为中医药在泰国发扬光大奠定了人文基础，为传播中国传统文化、传播中国传统中医药搭建一座桥梁。

【实践者说】

西安中医医院负责人表示：“合作中，双方就中泰两国传统医药的应用、传统草药的深入研究开发、针灸临床诊疗及推广等方面进行了充分的沟通。泰方代表团还参观了医院门诊大厅、药剂科草药房、颗粒药房、骨伤科治疗室、针灸推拿康复科门诊等科室。代表团成员观摩了推拿、针灸等中医传统

治疗，体验了中医四诊，代表团对医院的发展规模、中医的确切疗效表示惊叹。国家的一带一路政策推动中医药走向世界，这要求我们打造好中医药这一中国特色的品牌，并利用好这一民族品牌效应，服务于世界文明进步和人类健康福祉。为此，西安中医医院未来会充分发挥自身优势，为推动中医药‘走出去’作出自己的贡献。”



西安中医医院与泰国清迈大学代表团进行座谈

【案例点评】

国家的一带一路政策推动中医药走向世界，这要求我们打造好中医药这一中国特色的品牌，并利用好这一民族品牌效应，服务于世界文明进步和人类健康福祉，贡献中国智慧。西安市中医医院与泰方不断展开交流活动，推进深入合作。加强西安市中医药文化与国际的交流，促进双方互动以及学术层面的交集，使交流双方均获得新的思想、新的发现，对今后的临床医疗及学术工作起到积极的推动作用。